

务实求进,继往开来

——全国图书馆学术研究工作会议小结
彭斐章

同志们:

历时3天的全国图书馆学术研究工作会议,在大家的共同努力下,达到了预期目的,圆满完成了任务,今天就要胜利结束了。

这次会议是中国图书馆学会成立以来第2次全国性学术工作会议。正如唐绍明同志在报告中指出的,会议是在全国深化改革、加快开放,建立社会主义市场经济体制,动员全国图书馆界,积极筹备第62届国际图联大会的大好时机召开的,可以说恰逢其时,在学会发展进程中必将产生重要的影响,具有特殊的历史意义。

这次会议的中心议题是研究如何围绕1996年北京第62届国际图联大会开展学术研究活动,并为学会未来发展创造条件,为我国图书馆事业的繁荣进步做出努力。参加会议的有学术研究委员会委员、研究组正副组

长、各省市自治区图书馆学会、专业系统图书馆学会、图书馆委员会的秘书长,共94位同志。这是我们图书馆界一次高层次的会议。会议上正式成立了中国图书馆学会第4届学术研究委员会,原则通过了《中国图书馆学会学术研究委员会简则》和唐绍明同志的报告,讨论了学术研究委员会工作要求,还听取了国际图联有关情况介绍和第62届大会的筹备进展报告,充分酝酿了迎接大会的学术准备工作,明确了各个专业组3年图书馆学研究的发展方向。黑龙江、浙江、广东、江苏省学会的秘书长介绍了开展学术活动的经验。有关同志介绍了考察台湾地区图书馆事业和访问英国的情况。大家对国内外图书馆事业发展有了更进一步的了解,为图书馆学研究提供了有益的借鉴。这次会议是一次富有成效的会议,是一次务实求进、继往开来的会议。

容,发展自己。在最近闭幕的党的十四届二中全会公报指出“在当前和整个90年代,抓住国内和国际有利时机,加快改革开放和现代化建设步伐,这个指导思想要坚定不移。”这就是说,我们组织学术研究活动的指导思想必须符合“加快改革开放和现代化建设步伐”,符合建立社会主义市场经济体制的精神和要求。

同志们,历史经验一再告诉我们,形势越好,我们越要善于总结经验,及时发现和解决

前进过程中的问题,把会员中焕发出来的高度积极性保护好、引导好,从而把图书馆学学术研究活动牵引到健康发展的轨道。

让我们在建设有中国特色社会主义理论和党的基本路线指导下,为开创图书馆学研究的新局面而奋斗!

欢迎同志们对我们学会学术研究工作提出意见和建议。

预祝会议圆满成功!

全体与会同志以饱满热情、认真负责的态度促成了会议的成功，会上会下进行了广泛的信息交流，提出了许多建设性的意见和建议，我们将进行认真的研究和落实。这将为我国图书馆学研究再上新台阶迈出了扎实的一步。

通过这次会议，我们在开展学术研究活动方面取得一些共识：

1、围绕筹备1996年第62届国际图联大会这个中心任务，紧密结合我国图书馆学研究现状，组织多层次的学术活动，广泛深入地宣传图书馆对人类文明发展的作用，拿出一批高水平的论文和研究成果。

2、组织与计划的落实是开展学术活动的根本保证。通过这次会议，我们组成了学术研究委员会及专业组，并制定了《简则》和工作要点，使我们开展学术活动有章可循，明确了职责。在这里我们提出一个要求，每人在这3年里要写一篇高质量，高水平的文章，这既是

我们的职责也是学会对每一位委员的要求。

3、学术研究必须脚踏实地、理论联系实际，才能保持旺盛的生命力。学术活动应突出自己的学科特点，并在图书馆实际工作中发挥实实在在的作用，使图书馆在我国社会、经济、文化和科技活动中产生更大的影响。

4、学术活动必须有一定的经费支持。我们要根据现有条件，通过设立学术基金和其他方式，动员社会力量，使我们的学术活动能顺利开展。

这次会议我们取得了预计的成果，也给大家提供了相互交流信息，增进彼此了解的机会，获益匪浅。这首先应归功于大家的积极参与，更重要的是我们的东道主——上海市文化局、上海图书馆、上海市图书馆学会的领导和同志们的大力支持。我提议，让我们以热烈的掌声向他们表示衷心的感谢。

谢谢大家！

《图书馆学研究》征稿启事

为了深化和发展我国图书馆学理论与实践的研究，促进我国图书馆事业的发展，充分发挥图书馆在社会经济、科技、文化发展进程中的重要作用；为了配合IFLA大会1996年在北京召开，弘扬IFLA精神，加强国内外图书馆学界的学术交流，使中国图书馆学的成就为世界图书馆学的发展贡献一份力量，中国图书馆学会编译出版委员会计划组织出版《图书馆学研究》一书。

本书拟采用论文集的形式，由北京大学信息管理系周文骏教授和南京大学文献情报学系倪波教授共同担任主编，除了邀请部分知名学者撰稿外，同时在全国图书馆学界公开征稿，最后由主编选稿、统稿、定稿，由书目文献出版社出版发行。

本书对所收论文总的要求是：(1)论题新颖、论述深刻；(2)学术性与实践性相结合；(3)对图书馆学理论与实践的发展有着重要的意义。本书将体现我国当前图书馆学研究的较高水平，并达到世界先进水平。

应征者可以选择自己所感兴趣、并有较深思考的主题，自拟篇名撰写论文投稿。论文必须是没有公开发表过的新近作品，并附英文题名及中、英文摘要。每篇论文以不超过8000字为宜。

应征者需在1994年3月底前将论文（包括中、英文摘要）寄至北京大学信息管理系周文骏教授（邮编100871）。主编将在1994年7月底前向入选论文的作者发出“入选通知”。本书计划于1994年底或1995年初正式出版。

欢迎投稿！

中国图书馆学会编译出版委员会
一九九三年五月